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Apare odată în s ă p t ă m â n ă : DUMINECA. 

Preţul Abonamentului: 
Pentru Austro-IIngaria pe an . . 5 fl. — cr. 

» » pe 7« an . 2 „ 50 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
ti » .» fi pe 7, an 7 „ 

! Preţul inser ţ iun i lor : 
; Pentru publicaţiunl oficióse, concurse, 
? edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin pană 
} Ia 150 cuvinte 3 fl., pană la 200 cuvinte 4 fl., 
; de aci în sus 5 fl. 

I Corespondinţele sunt a sé adresa redacţiunel 
Í „FOAIA DIECESANA"; 

( eră banii de prenumeraţiune şi inserţiurii la 
Tipografla diecesană în Caransebeş. 

Câte-va cuvinte despre om, vieaţă, epocile 
etăţii, constituţie, temperament şi moarte. 

Omul, capul d'operă al natureî, domnitoriul 
pământului, este fiinţa cea mal perfectă, care prin 
caracterele sale fisice, intelectuale şi morale se de-
osebesce de tot restul creaţiunel. Sciinţa teologică 
zice. că, omul este puterea vitală a lui Dumnezeu, 
alcătuit din doaue firi contrarie între ele şi înzestrat 
cu riraţăr. 0î»ai «ato'fiiwrt |>CHt*u exersit&ria «tăpâîti-
rei dumnezeesct pe pământ prin supunerea sa voinţei 
lui Dzeu, astfelîu că el (omul), ca putere superioară 
pe pămeut, se fie stăpân peste puterile inferioare 
de pe păment care sun t : toate animalele, paserile, 
etc. e t c , şi se dispună de densele după voinţa sa. 

Omul este şi el un animal, inse un animal 
inteligent, el se gândesce, raţionează şi voesce. 

Omul este din fire soţiabil, soţietatea a ajutat 
omului a domina tot feliul de animale, a le dome
stici şi a se putea folosi de ele. în soţietate omul 
a putut desvolta facultăţile sale morale şi a se fo
losi de lucrările spirituale. 

Copilul omenesc este fiinţa cea mai slabă din 
toţi puii animalelor, dar din această fiinţă slabă ese 
în urmă domnitoriul lumtî şi numai prin desvolta-
rea înţelepciunii sale care-î înmulţesce puterile, pre
domină universul. 

Caracterul cel mai nobil şi cel mai principal, 
ce-1 distinge de celelalte animale, este facultatea vor
bire? şi a raţiune!. 

Cu toate că omul este asoţiabil şi prin forma
rea soţietăţiî şi-a cultivat facultăţile sale morale şi 
intelectuale, cu toate astea mai există şi astăzi încă 
oameni în stare de sălbăticiune, care trăesc în turme 
de câte 20 sau 30 de inşi, întocmai ca animalele, şi 
îmbrăcămintea lor este o bucată de coajă dintr 'un 
arbore. 

Ei locuesc în gropi subterane, se nutresc cu 
muşchiu, coajă de arbori şi chiar cu un feliu de 

păment alb (argilă), dar cu toate astea sunt sănă
toşi şi ajung la adânci bătrâneţe. 

Afară de aceste naţiuni sălbatice, s'au aflat 
chiar în mijlocul soţietăţiî noastre în Europa, oameui 
sălbateci. în anul 1740 s'a găsit în Olanda pe câm
piile din ţinutul West-Friese-Land, o feipee străină, 
sălbatică, umblând în pielea goală, mâţâand rădă
cini, nesciind nici o limbă şi având Jâorinţa tot
deauna a se arunca în mare. Asemenea în luna lui 
Septembre 1731 s'a găsit într'o noapte lângă Sagny 
(în departamentul de la Marne în Francia) o fată 
sălbatică, ea trăise în pădure, se urca pe arbori cu 
o iuţeală foarte mare, întocmai câ o veveriţă, mânca 
rădăcini şi coajă de arbori, bea apă din rîu cu gura 
ca caii şi umbla în pielea goală. E v era de rasa oame
nilor cu pielea albă, avea o forţă extraordinară, 4 
sau 5 oameni abia au putut s'o aducă- cu sila în 
casa unui mare proprietarii! al ace lu l^f t , unde au 
remas câţî-va ani, unde a primit o educaţiune con
venabilă şi numele de Mademoîselle Leblanc. Dară 
această schimbare repele a-feiiului existenţii sale, a 
aruncat'o într'o boală mare ceea-ce i-a slăbit pute
rile foarte mult. Ea nil şî-a adus aminte nici odată 
de unde a venit, şi a spus numai câ, ca prin vis, 
îşi aduce aminte că a trecut în not o apă foarte 
mare ; de unde unii şi-au închipuit că a venit din 
America, însă nu este posibil să fie. trecut în not 
Oceanul Atlantic. După terminaţiunea educaţiuniî 
sale, s'a făcut o persoană de o conduită foarte lău
dabilă, de moravuri dulci şi plăcute, dar de un ca
racter foarte melancolic. 

Vieaţa. Vieaţa mult timp a fost considerată ca 
misteriul misteriilor. Ea este un întreg de deosebite 
fenomene ce au de ţintă comună conservarea indivi
dului şi propagarea speţiei. Mişcarea compunerii şi 
descompuneri materiei, adecă curentul dublu al ace
steia din afară în lăuntru şi din lăuntru în afară 
exprimă vieaţa în forma cea mai simplă; materia 
fără mişcare nu poate exista. 
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Spencer zice: „Vieaţa este acordul conţinu de 
„relaţiunî interioare şi exterioare". — Blanville zice: 
„Vieaţa este o îndoită mişcare de composiţiune şi 
„de descomposiţiune generală şi continuă". 

Letourneau zice că : „Vieaţa este o îndoită miş-
„care de composiţiune şi de descomposiţiune continuă 
„şi simultană în şutul substanţelor plastice sau al 
„elementelor anatomice figurate, care sub influinţa 
„acestei mişcări intime, fuucţionează conform struc
t u r a lor." 

Vieaţa omului dela începutul omenireî a insu
flat fie-căruia sistemul de a o prelungi şi de a o 
conserva aşa, că vieaţa lungă în totdeauna a fost o 
dorinţă din cele mai principale ale omului. Goethe 
zice: „Dulce vieaţă! întru care atât de frumos şi 
„prietinesce m'am dedat a fi şi a lucra! d e ţ i n e sâ 
„me despart?' ' 

Vieaţa omului se împarte în patru epoce, adecă: 
în etatea copilăriei, a tinereţe!, a bărbăţieT, şi a 
betrâneţel. (Va urma.) 

Contemplatimi* asupra patimilor şi morţii 
lui I s u s 

după loan 

Prinderea lui Isus. 
Avem în vedere earăş patimile şi moartea lui 

Isus, care totdeauna sunt pentru noi însemnate şi 
neuitabile. Firesce că totdeauna ni se espun, şi nu 
este nici un serviciu dzeesc, la care sé nu ne adu
cem aminte de ele. Icoana restignitului — crucea — 
o avem înaintea noastră nu numai în biserici, ci şi 
în căşile noastre ; îndeplinim sânta liturgie, care nu 
este alta, decât o amintire a patimilor şi a morţii 
lui Isus; eară rugăciunile şi cântările sùnt aproape 
peste tot aşa formate, că la ele trebue negreşit sé 
ne gândim şi la patimile şi moartea Lui Isus. Aşa 
dară deapururea ni se dă ocasiunea a ne aduce 
aminte de patimile şi moartea lui Isus. 

Totuş Păresemile sunt deosebit menite de a ne 
îndemna spre o contemplare mai deaproape, mai amè-
nunţită şi mai vivace asupra lor. însuşi lucrul ace
sta merită negreşit, ca uneori sé ne ocupăm esclusiv 
cu el, fie ca sé cumpenim părţile împâcătoare şi 
mântuitoare, fie ca sé aflăm la el părţile instructive 
deşteptătoare şi mângăitoare, care foarte abundant 
sunt cuprinse în istoria patimilor lui Isus. Despre 
cele dintâiu este consciu fie-care creştin ; ne vom 
ocupa dară numai cu ceste din urmă, trăgând înve-
ţături din ele şi făcend observări la ele, aşa că tim
pul care-1 vom întrebuinţa spre aceasta, nu ne va 
fi fără de folos. La aceasta vom observa şi ordinea 
aceea, că mai nainte la fie-care contemplaţiune vom 
espune istoria lor, şi apoi vom espune observările, 
care sunt de făcut la ele. 

Textul : loan 18. 1—11. , unde se tractează 
despre prinderea lui Isus. 

1. Ge s'a petrecut la aceasta? 
2. Observări. 

Ad. 1. Sosind timpul, în care după svatul 
Provedinţii dzeesci avea Isus se pătimească şi se 
moară pentru rescumperarea neamului omenesc, el 
— Isus — n'a căutat se pregătească pe discipuliî 
sâî spre aceasta, ci el mai mult i-a încredinţat în
grijire! şi scutului părintelui seu ceresc, — precum 
se vede din loan c. 17. — 

După acestea a mors Isus cu discipuliî sel în 
o grădină. Această grădină a fost probabil a unui 
prieten al seu, poate fi că a aceluia, la care a mân
cat pascile. Şi Iuda a cunoscut grădina aceasta. De 
această ocasiune a voit el să se folosească, ca se 
dee pe Domnul său în mâna vrăjmaşilor lui. b 'a 
fost înţeles cu ei, ca în acest timp se- aibe înde
mână un numer mai mare de oameni, pe aceştia 
voia densul a-î conduce şi a le arăta locul . . . De feli
nare n'ar fi avut chiar lipsă, fiindcă Pascile în tot-
deuna se serbau pe timpul lunel pline, daf ei voiau 
ca se fie cu totul siguri pentru cazul, dacă Isus s'ar 
afla în locuri întunecoase. Nici de arme n'ar fi avut 
de loc lipsă, dar se temeau, că vor trebui sâ pro-
ceadă cu puterea. 

De bună seamă Iuda cu soţii se! au fost de 
părere, că năvălind fără de veste asupra lui Isus, îl 
vor înspăimânta. înse „Isus sciind toate cele ce erau 
se vină asupra lui" - - n ' a fugit nici nu s'a opus, 
ci — „eşind înaintea lor a z i s : pe cine căutaţ i?" 

La aceasta firesce nu s'au aşteptat ei, căci alt
cum l-ar fi prins mai nainte. Poate fi că mulţi din 
ei nici nu l-au cunoscut pană aci. Eî respunseră 
dară : „pe Isus Nazarineanul" . . . Iuda, carele era 
cu e! firesce 1-a cunoscut şi a trebuit şi numai pe 
voace sâ-1 cunoască, dar fiindcă Isus a păşit înaintea 
lor cu totul pe neaşteptate, aşa el încă nu li-a pu
tut spune, că acela este Isus, apoi a fost oare-cum 
şi el uimit şi confus, încât n'a putut îndată se se 
reculeagă, pentru ca se le dee semnul la care s'au 
fost înţeles. 

In loc ca Isus se se înspăimânte, se nege ori 
se fugă, respunde: Eu sunt. Şi cuvântul acesta, care 
1-a pronunţat el cu atâta bărbăţie şi energie, a fă
cut astieliu de impresiune asupra lor, că „s'au re
tras înapoi şi au căzut la pământ." Cuvântul acesta 
a fost ca şi un tunet în urechile lor, arătându-se 
prin aceasta în toată mărimea şi puterea sa, a făcut 
sâ se vadă, că i-ar fi foarte uşor a scăpa din ma
nile lor. 

Pentru ca înse sâ dovedească că e gata a se 
preda lor prins, îi întrebă mai odată : „pe cine cău
ta ţ i ?" şi adause: zis-am voauâ, că eu sunt — lă
saţi pe acestea . . . " prin ce — crede Evange-
listul — că „s'a împlinit cuvântul" : „că dintre care 
mi-ai dat mie, n'am pierdut nici unul" . A bună 
seamă că am putea reflecta: pre unul totuş a per-



dut Isus — pe Iada; dar pe acesta Evangelistul 
nu 1-a maî socotit întră discipulil luî Isus. 

La o asiunea aceasta voi Petru să-şi arete cu 
ragiul şi să dovedească, că el nu voesce a fi necre
dincios lui Isus, măcar de 1 ar părăsi toţi, şi drept 
ce în înferbenţeala sa îndatinată trasă sabia. Acea
stă resistinţă n'a plăcut luî Isus, aducând înainte şi 
motivul: „au nu voîu bea paharul etc.u Soartea 
aceasta nu-mi vine din întâmplare, ci din intenţiunî 
înţelepte a fost hotărîtă de provedinţă, aceasta o 
sciu şi d'aceea nu rae voîu opune. Prinderea dară 
se făcu fără de nici o resistinţă mal departe, efep-
tuindu-se astfelîu faptul cu mult mal uşor, decum 
şl-a fost închipuit Iuda cu călăii săi. 

Aceasta este istoria prinderii lui I sus ; dar nu 
vom remânea numai pe lângă enararea seacă a isto
riei, ci aceasta vom aplica-o şi spre edificarea noa
stră, trăgând din ea acele observări, care ne pot 
servi spre învăţătură şi spre folos. Şi aşa dară vom 
căuta a trage cutare folos din istoria de faţă. 

Ad. 2. — a.) La Iuda vedem, că avariţia 
(iubirea de argint) este rădăcina a tot răul. Dacă 
Iuda n'ar fi iubit aşa de mult banii, el nici când 
n 'ar fi devenit trădătoriul Domnului seu. Firesce că 
el şi-a reservat unele pretexte, s. e. că lui Isus nu-I 
poate face nime ceva, că el va sci earăşî să se 
elibereze ş. a. — dar astfelîu de scuse sunt de re
gulă la toţi oamenii de seama lui. EI nici când nu-şl 
închipuesc reul sau nedreptatea lor aşa de reu, ca 
să nu aibe pretexte de al acopiri ori măsea. Dacă 
avarul înşeală, fură e t c , apoi de comun zice: Şi mie 
trebue să-mî placă când mă înşeală altul, seau: acela 
puţin simte paguba, mie însă îmi ajută mult ş. a. 
Dacă el apasă şi e fără de milă faţă de oameni, 
atunci zice: nu trebue să fim aşa de darnici şi în
durători, trebue se ne gândim şi la timpuri grele, 
când n'al de unde . . etc. Dar toate aceste pretexte 
nu scusă întru nimic acţiunea rea. Ci să ne însem
năm învăţătura, care r,i se dă I. Timot. 6. 9. 10 . : 
„Eară cel ce vor să se îmbogăţească când în ispite 
şi în curse şi în pofte multe fără de treabă şi vă
tămătoare, care cufundă pe oameni în perire şi per-
zare. Că rădăcina tuturor reutăţilor este iubirea de 
argint, care unii poftindu-o au rătăcit dela credinţă 
şi s'au pătruns cu dureri multe" . 

b) La Isus vedem, că cât de frumos este a fi 
nevinovat şi cu consciinţă bună. Deşi a sciut Isus, că 
oamenii vin pentru de a-1 -prinde, totuşi a avut cu-
ragiul a păşi singur înaintea lor. Liniscit se pre-
sentâ lor : Eu sunt — aducându-I cu curagiul seu 
în aşa mare perplesitate, că nu sciau, ce să facă. 
Curagiul acesta îl dă numai consciinţă bună. Dacă 
nu suntem conscii de vr'un rău, putem linisciţl să 
ne presentăm ori şi unde, şi n'avem lipsă să ne 
spăriem de nici o acusă ori persecutare. Nevino
văţia este asistinţa cea mal bună, care o putem avea, 
care nu ne va părăsi deloc. Nevinovăţia şi con
sciinţă bună dă cuvintelor şi purtării noastre dem

nitate, putere şi energie, cărora nici duşmanii cel 
mal neîmpăcaţi nu vor putea resista. Dacă n'ar fi 
fost voinţa lui Isus — din scopuri atât de înalte — a 
merge spre patimi şi moarte, atunci lui i-ar fi fost 
uşor a se folosi de confusiunea duşmanilor săi şi cu 
ajutoriul discipulilor săi a-I alunga pe toţi, atunci 
când numai păşirea sa bărbătească i-a scos deja 
din cumpăt. Din contră vedem 

c) la aceia, care au venit să-1 prindă, că cât 
de rău este, dacă avem ceva rău în gând. Un bă
gatei aduce pe astfelîu de oameni în perplesitate; 
un cuvânt, la care nu s'au aşteptat ei, îl poate în
curca încât nu sciu ce să facă. Aceasta ne dove-
desce - şi esperinţa. Oamenii, care n'au consciinţă 
bună, sunt fară de curagiu, toate îl fac fricoşi. Tre
bue numai să-I întîmpinl cu bărbăţie, apoi îndată 
au şi gâtat cu curagiul . . . Temete de Dzeu, nu 
face reu — apoi nu-ţl fie frică de nime . . . 

d) în fine vedem din putrarea lui Isus la re
sistinţă (apărarea) lui Petru, că trebue să ne supu
nem voinţil lui Dzeu chiar şi atunci, când pentru 
aceasta am suferi necazuri. 

B. Biro-Herendescianul, 
preot ort. român. 

• jft(5i,r- • 

Esposiţia locală din Caransebeş. 
F^sposiţia noastră, carea impune atât prin va

rietatea cât şi prin frumseţa obiectelor din sfera 
industriei de casă a poporului nostru, a produs o 
adeverată ferbere în publicul din oraşul Caransebeş 
şi din pregiur. 

în decursul săptămânii esposiţia a fost foarte 
cercetată şi publicul s'a întrecut în laude pentru 
această preanimerită întreprindere şi pentru varie
tatea şi măiestria obiectelor espuse, dintre care lucrul 
de mână al ţeranelor noastre atrage cu deosebire 
atenţiunea publicului, — şi cu drept cuvânt din 
mal multe puncte de vedere. 

Cine nu scie cu câte greutăţi are să se lupte 
femeea la poporul nostru, precum bine a zis Doamna 
Velovan în vorbirea sa de deschidere. Femeea trebue 
se grijească de rostul casei, de lucrul câmpului ală
turea cu bărbatul, apoi de îmbrăcămintea întregel 
familii; — dar nu aşa ca să capete pânza deagata 
din boltă, ci ea începe dela sămănatul cânepei şi 
al inului, ea culege aceste plante, ea le murează, 
le meliţă; ea peptenă fuiorul, ea toarce urzeala şi 
băteala; ea urzesce, ea 'nvălesce, ţese şi 'nălbesce 
pânza, şi numai dup'aceea îşi împlântă foarfecile în 
ea de croiesce îmbrăcămintea pentru toţi cei din casă. 

Şi după-ce a terminat cosătura pentru toată 
familia, dup'atât amar de lucru mai are timp şi 
pentru lux, pentru înfrumseţarea îmbrăcămintei sele 
cu acele forme mândre, care nu le ia gata din 
jurnale de modă, ci ele trebue să fie „originea 
propriului el geniu." 



Şi se nu zică cineva că acele forme sunt sar-
bede ori fără gust ts tet ic; atât fineţa şi acurateţa 
lucrului, cât şi combinarea culorilor dovedesc gustul 
estetic pedeplin desvoltat; formele sunt astăzi cău
tate şi adunate dela ţărancele noastre de agenţii fa
bricilor din Europa civilisată, sunt forme reproduse în 
jurnalele de modă şi de fabrici pe tot feliul de ma
terii, sunt forme de modă şi lucrative pentru fabri
canţi. 

Acestea sunt însuşirile eminente ale industriei 
de casă la poporul nostru, care redicâ valoarea 
ei în ochii publicului străin, mai cu seamă când 
ise mai pune în vedere şi imperfecţiunea instru
mentelor cu care se servesce femeea română. 

într 'adevăr numai celce scie toate greutăţile cu 
care trebue se se lupte femeea română, acela poate 
judeca din destul meritul lucrului manilor ei, acela 
poate preţui deajuns frumseţa şi varietatea ce ne 
ofer opregele, cătrinţele, cămeşile, covoarele, şter
garele, brăcirile, pânzăria şi cepţele espuse de ţerăn
cele române din Caransebeş şi din giur. 

în numărul viitoriu vom publica un raport spe
cial despre comunele din care sunt lucrurile espuse, 
precum şi despre persoanele, care au avut bunătate 
de a ne da aceste lucruri şi a ne face posibilă 
esposiţia în feliul ei atât de succes. 

Observări la propunerile ortografice ale 
Dluî Profesor E. Hodoş. 

în numărul 7. al „Foaieî Diecesane", a apărut 
un tractat despre ortografia noastră, care de sigur 
a fost cetit cu mare atenţiune, de toţi aceia, care 
doresc se aibe vr'un sistem în scriere. 

Ca se unifice cineva ortografia noastră ar tre
bui să se bucure de o autoritate foarte mare. E 
drept, avem pre Dl Haşdeu, părintele limbii româ
neşti, pană când însă Dsa croeste cuvinte ca paşnic 
din frumosul păcinic, eu nu îndemn pre nime să-1 
asculte; pe de o parte, pentrucă geanea*) s'ar rîde 
auzind forma aceasta, pe de altă parte, formând 
astfellu de cuvinte, le schimbăm înţelesul. 

Eacă de ce : 
Un butarîu din Maidan, Iuon Preda, Român 

de viţă vechie îşi are lucrâtoarea sa şi mai multe 
instrumente cu nume românesc!. întră altele e şi 
un paşnic. îi zice aşa pentrucă păşesce cu el măsu
rând dogile. Ca elev în pedagogie l-am numit compas 
(nemţesce Zirkel). La trăgători mari in paşi încă le 
zic pela noi paşnici 

Aşadară putem fără frică să zicem pacînic, obici
nuit**) etc. 

Din motivele acestea îmi fac observarea la punc
tul al 3-lea al Dluî Profesor fiind în plăcută spe-

*) In unele locuri bănăţene, mal yertos pe lângă Orayiţa, zice 
Românul: „Se rîde, geariea de tine", sau: „Eşti de mirarea genii", 
în loc de: „Se rîde lumea, eşti de mirarea lumii". » 

**) Oare de ce nu: dedat, îndatinat? (R.) 

ranţă, că nu-î voiu face o surprindere puţin înve
selitoare, ca fostul DSale elev. 

Relativ la punctul 4 . : Dacă ar primi scriitorii 
noştri propunerea de sub numărul acesta, atunci e 
dela începutul cuvintelor s'ar preface în cele mal 
multe cazuri în ie (dacă nu şi în toate). Chiar şi 
la vorba episcop; căci fiecare pronunţă-«episcop cu 
mult mai uşor şi mal fluid decât episcop, la care 
pentru corectă esprimare se recere oare-care sforţare. 

De acolo vine că pre e îl zicem foarte adese 
mestecat cu i, fie ca iniţială ori ba, d. e. ieram, 
ieri, Sân-Pietru, piepten, pierd ş. a. 

Deci aflu dar de bine a lasa pre e la locul 
seu singur. 

La punctul 1 1 . câtră fine se zice să scriem 
pronumele scurtat, ca se fim cousecuenţi aşa : âmi, 
âţi, âşi, şi numai neologizmele şi cuvintele compuse 
cu în să le scriem cu î. Aş vrea să ne ţinem de 
regulă: Toţi â ca iniţiale se scriu cu i şi circum
flexul; căci numai cel mal mult studiaţi cunosc neolo
gismele, nu şi şcolarii mei. 

Pe â se-1 păstrăm unde 1-a pus şi Dl Profesor, 
şi în consecvenţă se nu scriem romaneşti ci româ-
nesci 

Dintre toate acestea înse punctul al 6. ar t re
bui se prindă rădăcină la toţi acel inteligenţi de pe 
la sate, care în loc de pedagogie zic pedagogie, 
accentuând pe • o, tot aşa zic: academie, ortografie, 
de te dor urechile. 

Marcovă lângă Verşeţ Faur 1 8 9 1 . 
Constantin Liuba, 

înveţătorlu. 

Sinodul protopresviteral în tractai Oraviţiî. 
Secaş, în 21. februarie v. 1891. 

La sinodul protopresviteral convocat în Oraviţa-
Montană pre ziua de 1.9. Februarie a. c. stil v. 
deputaţii s'au înfăţişat toţi afară de 4. Dupace s'a 
ţinut în biserică chiemarea Sântului Spirit, ne-am 
adunat cu toţii în localul şcoalel. 

Aci Părintele Administrator Alesandru P . Po-
vicîu premiţend o cuveutare corespunzetoare ocasiunii, 
dechiarâ şedinţa sinodului protopresviteral de des
chisă. 

După verificarea unanimă a deputaţiler, sino
dul se constitue alegend de notari pre George Popa 
paroch în Secaş şi pre George Jianu învăţătoriu în 
Oraviţă-Română. A urmat apoi raportul oficiului 
.protopresbiteral, care ş'a luat Ia cunoştinţă cu mul-
ţămită. De membri în comitetul; protopresviteral s'au 
,ales preoţii: Ioan Popoviciu paroch în Goruia, Di-
mitrie Ljuba paroch în Maidan, Nicolae Tătucu preot 
în Oraviţa-Română şi Sinesie Biştrianu paroch în 
Jurjova; mirenii: Dr. A. Maniu, I. Trăilâ, S t .Nea-
goe, Iac. Molinu, I. Căpeţ, G. Ţunea, I. Drinca, şi 
Pavel Cipu. în epitropie sau .ales: I. E . Ţeranu, 
los. Novac şi M. S.troia. . 



între propunerile făcute din partea mai multor 
Domni deputaţi, cu deosebire merită luare aminte 
«ea cu privire la alegerea de Protopresviter. Cu 
privire la această propunere s'a luat un decis, în 
care Venerabilul Consistoriu diecesau este rugat a 
lua paşii necesari pentru escrierea concursului. — 
Motivul, ce a îndemnat Sinodul protopresviteral de 
a aduce acest decis este pe de o parte, că aron
darea Protopresviteratelor e deja efeptuită, de altă 
parte, că până cănd un protopopiat se administrează, 
şeful aceluia nu poate păşi faţă cu subaltetniî seî 
cu acea seriositate (? R.) ca şi când ar fi sigur în 
posiţia sa. 

Altă propunere adusă nainte este, cu privire 
la statutele fondului de pensiune, care inse — din 
motivul, că nu cade în cadrul de activitate al Si
nodului protopresviteral — nu s'a putut pertracta; cu 
toate acestea, colegiul preoţesc adunat, a aflat de 
bine a alege o comisiune de trei, în persoanele dlor 
preoţi : Sinesie Bistrian, Romul Popoviciu şi George 
Popa, care vor avea să compună un memorand cu 
privire la acele Statute, şi subscris fiind de întreagă 
preoţime din tract, la timpul seu să se nainteze 
Yen. Sinod Eparchial. 

In fine dl deputat P . Cimponeriu, prin câte-va 
cuvinte mulţămesce — în numele celor de faţă — 
dlui preşedinte pentru tactul şi bunăvoinţa, cu care 
a condus acest Sinod. La ce preşedintele earăşî prin 
o vorbire măduoasă, mulţămind domnilor deputaţi 
pentru purtarea lor leală, manifestată cu această oca-
siune, dechiară şedinţa de închisă. 

Mulţămită publică. 
Despărţementul B.-Comloş al Reuniunel învă

ţătorilor rom. gr. or. din diecesa Aradului esprimă 
cea mai călduroasa mulţămită acelor inimi nobile, 
care la modestul nost apel au contribuit cu denariul 
lor pentru redicarea monumentului în memoria bine
meritatului Constantin Diaconoviciu I^oga, şi anume: 

1. Lista Nr. 7, colectant dl înveţătorîu Demetriu 
Mesaroş în Pesac, dela Dsa 2 fl., Terenţiu Miculescu 1 fl. 
50 cr., Andreiu Fizeşan 1 fl., Aurelian Isac comerc. 1 fl., 
C. Bogdan şi D. Marian câte 30 cr., M. Slatina 20 cr., 
suma 6 fl. 30 cr. 

2. Lista Nr. 8, colectant dl înveţătorîu Iuliu Băr-
bulescu în Checia-Română, dela Dsa şi soţia Dsale Ana 
1 fl., Dşoara învăţătoare IUlia Prohab 1 fl., Gătăianţu-Te-
mişoara 1 fl., Gavril Selegian preot şi soţia Dna Lucreţia 
Selegianu câte 50 cr., apoi L. Kohn, I. Fink, L. Bogioacâ, 
Bărbulescu, Szerelnek, I. Itinianţu, O. Bauer, I. Buni, V. 
Bugariu, I. Mioc, M. Zoldhely, I. Gătăianţu, I. Berecz, 
Stoplovcsa, A. Bărbulescu câte 20 cr., suma 7 fl. 

3. Lista Nr. 9, colectant dl înveţ&torm Petru Feren-
ţiu în Pustiniş, dela Dsa 1 fl., Antal Kalt architect 1 fl., 
J. Halaş 50 cr., G. Cota 40 cr., suma 2 fl. 90 cr. 

4. Lista Nr. 10, colectant dl înveţătorîu Petru Avra-
muţ în Toracul-Mare, dela Dsa 50 cr., Iuliu Raşa înv. 
1 fl., M. Avramescu 30 cr., suma 1 fl. 80 cr. 

5. Lista Nr. 13, colectant dl înveţătorîu P. Jivoin 
în Sarcia-Română, dela Dşa 50 cr., eră G. Oală 20 cr., 
suma 70 cr. 

6. Lista Nr. 15, colectant dl înveţătorîu Simeon 
Andron în Saravale, dela Dsa 44 cr., S. Andron paroch 
1 fl., Dr. G. Roşea medic 50 cr., I. Filip şi G. Mateiu 
câte 30 cr. I. Orsia 20 cr., I. Mateiu 10 cr., apoi 15 
elevi câte 1 cr., suma 3 fi. 

7. Lista Nr. 17, colectant dl înveţătorîu Damian 
Sebeşan, în Secusigiu, dela Dsa 50 cr., D. Margineanţu 
înv. 50 cr.. C. Isfanescu paroch 40 cr., G. Micleu paroch 
50 cr., suma 1 fl., 90 cr. 

8. Lista Nr. 20, colectant Reverendisimul Dmn loan 
Popescu profesor sem. în Sibiiu, dela Dsa 2 fl., Rev. Domn 
I. Hania director seminarial 1 fl., suma 3 fl., 

9. Lista Nr. 31, colectant Spect. D. Emanuil Un-
gureanu advocat în Temişoara, dela E|sa 5 fl., Jica Un-
gureanu Chinez 1 fl., Costa Maniu comerc. Fabric 1 fl:, 
G. Godrean-Uliuc, I. Mitru-Blajova, S. Demenescu-Bla-
jova, G. Istin-Semlac, câte 20 cr., P. Bresciu şi D. Roşu-
Chevereş căte 15 cr., A. Cherescu din Stamora 10 cr., 
suma 8 fl. 20 cr, 

10. Lista Nr. 37 au contribuit Dl advocat Georgiu 
Lazar din Vinga 1 fl., suma 1 fl. 

11. Lista Nr. 42, au contribuit Dl advocat Aureliu 
Novac din Biserica-Albă 3 fl., suma 3 fl. 

12. Lista Nr. 50, aii contribuit Rev. Domn Georgiu 
Crăciunescu protopresviter în Belinţ 1 fl. şi V. Domn 
Lucian Şepeţan paroch în Chiseteu 1 fl., sumă 2 fl. 

13. Lista Nr. 61, colectant dl înveţătorîu Petru 
Stoica în Satul-Nou, dela Dsa 50 cr., I. Gaşpar înv. 30 cr., 
A. Bradeanu înv. 20 cr., V. Radu înv.^20 cr., V. Rudea-
nin 30 cr., suma 1 fl. 50 cr. 

.14. Lista Nr. 72, colectant dl paroch Vicentiu Mar-
coviciu în Nedlac, dela Dsa 1 fl., Geòrgie Şerban 1 fl,, 
George Oros 1 fl., M, Chicinu şi S. Logojan câte 50 cr., 
Petru Giurcovicîu 40 cr., I. Caracioni 30 cr., G- Budo, 
P. Praupas, G. Stroia, I. Margineanu, S. Lăcătuş, M. 
Dragan şi T. Mărginean, câte 30 cr., suma 6 fl. 10 cr. 

15.,.Lista Nr. 81, au contribuit Ilustrul Domn An-
toniu Mocsonyi-Verpelet 3 fl., Alexandru Mocsonyi Bpesta 
2 fl., Eugeniu Mocsonyi, Capăînaş 3 fl., Zeno Mocsonyi, 
Bulcî 2 fl. eară Magnificenţia Sa Dl Vincent Babeş Bpesta 
1 fl., suma 12 fl. 

,16. Lista Nr. 9.2, colectant dl înveţătorîu Elia Bo-
chiş,in Oradea-Mare, Rev. Domn protopresv. Toma Pacala 
1 fl., Ioan Papp. , notarîu comitatens 1 fl., D. Sime înv. 
Velentie 50 cr., I. Horvat Tobolin, I. Nişu Margine, N. 
Indrieş Parhida, P. Vasadi Cherepia, câte 30 cr., S. Tul-
van-Lazurî, S. Pauca Sacat, T. Flutur-Ch. Apat, G. Nagy 
Âbrumul superior, G. Dudulescu Sumuţ, I. Radoyiehî, G. 
Mureşah Bogcia, I. Crăciun Jaca, G. Pal Tasad şi M. 



Hasas câte 20 cr., P. Chiş econom Orade 10 cr., N. N. 
6 cr., suma 6 fl. 6 cr. 

17. Lista Nr. 95, colectant dl advocat Rubin Patita 
în Alba-Iulia, dela Dsa 1 fl., D, căpitani Visoina, Onciu 
şi Jumanca câte 1 fl., D. tenente Fleşiariu 1 fl., Anoni-
mus 1 fl., Alexandru Tordaşan 1 fl., eară I. Moldovan 
şi T. Moldur câte 50 cr., suma 8 fl. 

18. Lista Nr. 28., colectant dl înveţătoriu emerit 
losif Novac, în Oraviţa, dela Dsa 1 fl., Teodor Drugariu-
Catina 1 fl., Alesandru Popoviciu paroch 1 fl., G. Drago-
escu înv. 60 cr., P. Cipu înv. Jurjova 60 cr., N. Baiaş 
înv., Stef. Ioanovicîu înv. Ciclova-M. Traian Linţa înv. 
Cacova câte 50 cr., Un Ciclovan, N. Boghia înv. Broştenî 
si P. Gruia înv. Calina câte 30 cr., N. Simu înv. Răchita 
şi D. Bojînca înv. Gârlisce câte 20 cr., suma 7 fl. 

19. Lista Nr. 27., colectant dl înveţătoriu Petru 
Barem în Nereu, dela Dsa 50 cr., Ştefan Oprean paroch 
80 cr., Valeriu Mezin iurist 50 cr., Pavel Fumor 30 cr., 
George Uliu, N. Baran, G. Mezin şi Victoria Mihaîu câte 
20 cr., V. Damian 15 cr., P. Mihaîu, F. Mihaîu, A. Po
poviciu şi V. Barbu, câte 10 cr., suma 3 fl. 50 cr. 

20. Lista Ni. 3., colectant dl înveţătoriu Ioachim 
Muntean în Beba-Veche, dela Dsa 50 cr., Andreîu Vaca-
rescu paroch 1 fl., suma 1 fl. 50 cr. 

21. Lista Nr. 12., colectant dl paroch Nicolau Magda 
in EcicaJlomână, dela Dsa 50 cr., fondul cultului 1 fl., 
M. Magda 50 cr., D. Barbulescu 50 cr., P. Mioc 50 cr., 
I. Ghilezan 40 c r , I. Magda 25 cr., M. Mateîu 10 cr., 
suma 3 fl. 75 cr. 

22. Lista Nr. 33, colectant dl paroch losif Ioan 
Arădean în Chitihaz, dela Dsa 1 fl., Nicolau Şerb 1 fl., 
un aderinte 1 fl., P. Chirilescu protopresviter 1 fl., Au-
gustin Ardelean 50 cr., G. Arsicî 50 cr., suma 5 fl. — 
De tot 95 fl. 16 cr. 

Iu fine sunt recercaţî şi ceialalţî stimaţi Domni, 
care pân' acum n'au remis încă listele — fie cu, ori fără 
sume, — a-le remite în termin de 10 zile; căci la din 
contră vom fi necesitaţi a da publicităţii lista nominală 
a aceler stimaţi Domni. 

Este trist şi dureros, când din 100 liste emise, ni 
s'a remis abia 2 2 ! 

B. Comloş, în 24. Februarie 1891. 
luliu Vuia, 

vicepresidele reuniuncl. 

Nr. 533 A. 1891-

A v i s! 
Se aduce la cunoscinţă împăduriţilor Comuni

tăţii de avere, precum-că la Comunitatea de avere 
au sè se ocupe cu 16. Maiu a. c. mai multe posturi 
de păzitori de munte. 

Reflectanţii la aceste posturi au se-şl subştearnă 
petiţiunele lor scrise eu, mâna proprie, şi próvézute 
cu atestat de moralitate, atestat din partea primă
riei comunale şi cu paşaportul militariu, că într 'ade-

ver au servit la miliţie, — cel mult pană în 29. 
Martie a. c. st. nou. 

Se obsearvă, că se vor preferi acei reflectanţi 
cari doresc ca prin acest serviţiîu s6-şî câştige 
dreptul şi praxa necesară la depunerea esamenulul 
de stat prescris pentru codreni, şi a căror locuinţă 
sS află în apropierea plaiurilor de munţi. 

Servitul de sub întrebare durează 4 luni şi 
anume: din 16. Maiu pană în 15. Septembrie în 
fie-care an. 

Leafa pe lună este 20 fl. 
în fine se obsearvă că afară de acest avis, nu 

se face altă pubiicare în această privinţă. 
Caransebeş, în 13. Martie 1 8 9 1 . 

Mie C u r e s c u . 

V a r i e t ă ţ i . 
Decădinţă morală şi materială. în 3. Faur a. c. 

s'a ţinut sinod parochial în comuna bisericească română 
gr. or. din Iablaniţa, ppresviteratul Mehadieî. Din rapor
tul Comitetului câtră sinod se co:istată, că aceasta co
muna se ruinează din ce în ce şi în privinţa morală şi 
în cea materială. 

Eacă datele: în a. 1890 au fost suflete de gen băr
bătesc 869. de gen femeesc 881. laolaltă 1750. 

Nasceri au fost 20 de gen bărbătesc, 29 de gen 
femeesc, cu totul 49. Din acestea au fost 39. din pat 
legiuit şi 10 din pat nelegiuit — va sS zică 20 de per-
cente şi mai bine nelegiuiţi. 

Reposaţî: peste tot 53, cu patru mai mulţi repo-
saţi de cât născuţi. 

Căsătorii numai 5. Cu cinci anî mai nainte se în-
chieiau câte 20 de cununii pe an. — La a 1885 erau 
19. cazuri de concubinate; în anul 1890. au fost 52. 

în a. 1890 au fost cu 2 nasceri maî puţine, şi cu 
12 cazuri de moarte maî multe şi cu o cununie maî puţin 
decât în 1889. 

Afară de acestea se mai zice în raport, că poporul 
din zi în zi tot maî serăcesce; nu se amintesce înse, dacă 
comitetul parochial a luat vre-o disposiţie spre a delătura 
aceste scăderi, care duc Ia perire sigură. 

Hymen. Petru Alexiu, teolog absolut din S. Miha-
iul-Român s'au cununat la 17. Faur a. c. cu simpatica 
Dşoară Ecatarina, fica Dluî Moise Mangiuca, comerciante 
în Broscenî, Urâm vieaţă fericită şi îndelungă tinerel 
parechi! 

Proselitism. în numărul 9. al ziuariuluî „Unirea" 
din Blaj se află o notiţă intitulată „Conversiune" în ca-
rea se zice, că prin stăruinţele preotului gr. cat. din Ila-
dia a succes a trece la Unire 400 de suflete greco-orien-
tale din comuna noastră Macovişte în ppviteratul Orăvîţiî. 
Eară în Nr. 10. al numitei fol, într'o corespondinţă datată 
din Macovişte, se arată cum prin protopopul unit din 
Oraviţa s'a deschis în Macovişte o capelă pentru cei tre
cuţi la greco-catolicism. Pelângă aceasta corespondinţă con
ţine invective în contra bisericii noastre. 



în numeral viitorîu vom arăta în toată golatatea 
lor mijloacele cele detestabile, cu care o seamă de oamenî, 
cariî nu se stiesc a se numi Români şi creştini, — amă
gesc poporul nostru cu făgăduelî deşerte şi cu scornituri 
nedemne de oamenî şi de creştini, — numai spre a-1 pu
tea sfâşia şi a-1 da pradă duşmanilor bisericii noastre naţio
nale, ca astfelîu luptându-se Român cu Român se se stingă 
maî uşor de pe faţa pământului neamul nostru românesc. 

Nu! Astfelîu de oamenî, care astăzi demoralizează, 
desbină şi învrăjbesc pe Români, — nu pot avea sîmţ cu
rat — nici de creştin nici de Român. 

Concertul împreunat cu joc dat în comuna Denta 
la 10. Eaur a. c. de cătră corul vocal al plugarilor ro
mâni din comuna Giulvez, a reeşit peste aşteptate. 

Acest cor adecă, la Invitarea nou-alesuluî preot din 
Denta Ioan Ghilăzan, s'a presentat cu demnul seu preşe
dinte Vasa Stoian încă de Sâmbătă în numita comună, 
earji Duminecă a cântat cu precisiune responsoriile litur
gice în biserica de acolo. Seara apoi la oara statorită a 
început concertul în presenţa unui public atât de numeros, 
încât foarte mulţi dintre oaspeţi s'au depărtat îndată după 
finirea concertului din eausa îndesueliî peste măsură. Toate 
piesele anunţate în program şi esecutate sub conducerea 
bravului plugarîu Costa Manea din Chiseteu, au fost des 
aplaudate; deasemenea şi piesa teatrală: „Ruga dela Chise
teu" de I. Vulcan, făcând astfelîu împresiune plăcută chiar 
şi asupra oaspeţilor de altă naţionalitate, cariî admirau 
şi eî talentul Românului pe acest teren de artă. între di
letanţi au jucat bine: d-şoara Elena Cotta, fiica d-luî preot 
I. Cotta din Giulvez, apoi I. Andraş, E. Mezin şi Alesan-
dru Crâsteţlu; cest din urmă representând pe Costică Herju, 
pe însurăţelul şi hăbăucul venit în peţite, şî-a jucat rolul 
atât de bine, încât publicul erumpea în rîsete, decâte ori 
dânsul păşia pe scenă. 

După terminarea piesei teatrale a urmat jocul, pen
tru care scop a fost aranjată capela musicală din Denta. 
Numărul oaspeţilor străini a fost suprinzetorîu; între ace
ştia am observat cu plăcere pe domnii: Aureliu Drăgan, 
administrator ppresviteral cu familia, Iuon Ionaşîu, ases. 
consist. în Caransebeş, Zacharie Laţco, preot în Gaiul-Mic 
cu familia, Luchicîu, preot în Omor cn familia, Zacharie 
Dina, preot în Partoş, D. Iacob, înv. în G.-Mic, s. a. s. a. 
Venitul material se urcă la 80 fl. 

Astfelîu s'a finit aceasta petrecere naţională, carea 
sub cea mal mare veselie generală a durat pană târziu 
dimineaţa. Trăească deci iniţiatorii eî; vieze şi prospe-
reze corul vocal el plugarilor din Giulvez, carele şi de 
astă-dată numai fală şi mândrie a tăcut neamului nostru. 

t.—a. 

Corul plugarilor români din SintescI a dat în 
21. Faur concert împreunat cu teatru. Maî întâîu s'a 
jucat o piesă teatrală, apoi a urmat concertul: 

1. „Eată ziua triumfală", cor mixt. 
2. „Oşteanul român," cor mixt. 
3. „Doină doinită," cor de bărbaţi. 
4. „Ileana," cor mixt. 
5. „Român verde," cor de bărbaţi. 

6. „Resaî lună," cor mixt. 
7. „S'o vezi mamă," cor de bărbaţi. 
8. „Ean privesce."cor mixt. 
Dup' aceea s'a jucat petrecendu-şî oaspeţii până 

târziu. 
Toate piesele programului au fost esecutate minu

nat ; oaspeţii au fost încântaţi de celece au văzut şi 
au auzit. 

Pentru succesul cel splendid al concertului se cuvine 
toată lauda şi recunoscinţa părintelui capelan Partenie 
Mateîu, demnului dirigent, înveţătoriuluî Traian Mihailo-
vicîu, precum şi tutun r membrilor din cor. V. M. 

Concert împreunat cu danţ se va da din partea 
„corului plugarilor" din Sacul, la 3/15. Martie 1891. 
în sala otelului din Sacul. începutul la 8 oare seara. Ve
nitul curat se va destina pentru înfiinţarea unul fond al 
corului. După concert danţ. Comitetul arangiatorlu. 

C o n c u r s . 
Conform decisului Ven. Consistoriu diecesan ddto 19. 

Februarie a. c. Nr. 224. B. se escrie concurs pentru în
tregirea definitivă a parochieî vacante de clasa II. din 
comuna Folea , protopresviteratul Buziaşuluî, cu termin de 
recurgere pană la finea lui Martie a. c. st. vechîu. 

Emolumentele împreunate cu această parochie sunt: 
1. O sesiune parochial constatatoare din 40 de ju-

gere şi 400 de stâjenî [j pământ arătorîu de clasa I. şî' 
5 jugere de păşune din islazul comunal. 

2. Stola usuată şi birul îndatinat dela 82 de case 
şi anume: după o sesiune 40 oche de grâu eară dela je-
lerî câte 5 oche. 

3. Un plaţ parochial intravilan de sub Nr. 64. 

Maî departe, este de observat că după reposatul preot 
din Folea, Miehaîu Popovicu, a remas văduva, carea, după 
§. 8. din Regulamentul pentru parochiî, un an de zile dela 
moartea soţului eî are drept la jumătate din venitul 
parochieî. 

Doritorii de a ocupa această parochie sunt avisaţî, 
ca recursele instruate conform stat. organic bis. şi Regu
lamentului pentru parochiî adresate, comitetului parochial, 
să le subştearnă oficiului protopresviteral în Jebel. 

Preoţii recurenţi la această parochie au se dove
dească cumcă până la finea anului 1890. şi-au plătit con-
tribuţiunea, regularea apelor, equivalentul, sidoxia episco-
pească şi competinţa protopresviterală. 

în fine recurenţii sunt poftiţi a se presenta, însă nu
mai odată, în vre-o Duminecă sau serbătoare în s. bise
rică spre a-şî arăta desteritatea în cântare şi oratorie. 

Recurentele, care se va înfăţoşa de mal multe orî 
în comună, sau va veni' în ziua de alegere în comună, 
unul ca acela va fi eschis din candidare. 

Folea, în 24. Faur 1891. 

[13] 1 — 3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu protopresviterul tractual. 



8 F O A I A D I E C E S A N Ă Nr. 9. 

Nr. 37. ex 1891. 

C o n c u r s . 
înfiinţându-să şcoală confesională gr. or. română în 

comuna Ciuta, protopresviteratul Caransebeşului, se escrie 
concurs pentru ocuparea postului de învăţătorîu cu termin 
până în 10. Martie a. c. st. vechiu când se va ţinea şi 
alegerea. 

Emolumente: 

1. Salariu în bani gata 130 fl. 
2. Doisprezece Hectolitri de cucuruz în boabe â 5 fl. 

HI. 60 fl. 

3. Pentru scripturistică 10 fl. 
4. Pentru conferinţele şi adunările generale ale reu-

niunei învăţătorilor 10 fl. 
5. 3 jugere pământ parte arătorîu parte tenaţ numit 

la gura otarului şi Poiana luí Filip, ce aduce un venit 
curat 20 fl. 

6. Patruzeci şi opt de metri de lemne de foc, din care 
are a-se încălzi şi şcoala, în valoare de 72 fl. 

7. Grădina şcoaleî ce aduce un venit anual 15 fl. 
8. Dela înmormântări cu liturgie unde va fi poftit 

40 cr. ear la înmormântări fără liturgie 20 cr. 
Dela recurenţii, care vor reflecta la acest post se 

cere ca sé aibă calificăciunea prescrisă, sé-sí trimită re
cursele instruate în regulă la P. On. Oficiu protopres-
viteral în Caransebeş şi sé se înfăţoşeze în vre-o Dumi
necă sau serbătoare în biserica parochială. 

Ciuta, din şedinţa comitetului parocbial ţinută în 
9/21. Faur 1891. 

[8] 3—3 Comitetul parohial 

în conţelegere cu protopresviteral tractual Andreiu Ghidiu. 

C o n c u r s , 
Pentru întregirea postului de învăţătoare la şcoala 

română gr. or. din Voivwiinţî, în ppviteratul Vârşeţuluî, 
se escrie prin aceasta concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumentele sunt următoarele : 
1. Salariu fix anual 300 fl. 
2. Pentru conferinţele învăţâtorescî 10 fl. 
3. Scripturistică 4 fi. 
4. 16 metri de lemne în natură. 
5. Cortel liber. 
Celece doresc a ocupa acest post vor subşterne 

recursele lor provezute cu atestatele prescrise la oficiul 
protopresviteral gr. or. rom. al Vârşeţuluî în Mercina per 
Varadia şi sunt poftite a se presenta în comună. 

[10] 3—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: Ioan Popoviclu, protopresvitej: 

Licitaţiune minuendă. 
în virtutea decisului Venerabilului Consistorîu die-

cesan al Caransebeşului din 9. Faur 1891. Nr. 185. B. 
comuna bisericească gr. or. română din Criciova escrie 
prin aceasta .licitaţiune minuendă pentru zidirea de nou 
a bisericii. 

Licitaţiunea se va ţinea în comuna Criciova în 24. 
Martie a. c. st. v. (5. Aprilie a. c. st. n.) la 10. oare 
nainte de ameazî în localul destinat din partea comite
tului parochial. 

Zidirea bisericii este socotită fără materialul de lipsă, 
care îl dă comuna bisericească, după specificaţiunea de 
măsuri şi de spese, la 8018 fl, 02 cr. 

întreprinzetoriî se admit la licitaţiune numai dacă: 
a) dovedesc că sânt maeştrii de clădiri esaminaţi 

şi calificaţi sau cel puţin concred zidirea celuî-ce dove-
desce comunei, că posede această calificaciune; 

b) dacă au mai zidit biserici fără nici o dificultare 
sau proces; 

c) Dacă declara în scris, că au cetit şi înţeles con-
diţiunile de licitaţiune şi se supun lor; 

d) dacă depun vadiul de 10% din preţul esclamăriî. 
Resultatul licitaţiuneî întră în putere de drept numai 

după aprobarea lui din partea Ven. Consistoriu diecesan. 
Planurile şi specificaţiunile de măsuri şi de spese 

dimpreună cu condiţiunile de licitare şi zidire se pot vedea 
ori şi când la preşedintele comitetului parocbial. 

Criciova, din şedinţa comitetului parochial gr. or. 
rom. ţinută la 13. Faur st. v. 1891. 

George Gaşpar, llie Doboşanu, 
preşedintele comit, paroch. notariul comit, paroch. 

în conţelegere cu dl protopresviter tractual Dr. Georgm 
Popoviclu. [12] 2—2 

C o n c u r s . 
Pe basa ordinâciuniî Venerabilului Consistorîu die

cesan din 19. Ianuarie 1891. Nr. 3353. 15. ex 1890. se 
escrie concurs pentru ocuparea postului de capelan la pa-
rochia de clasa a III pelângă neputinciosul paroch Isac 
Iancovicîu din Broscenî, ppviteratul Orăviţiî, comitatul 
CăraŞ'Severii), cu termin de recurgere şi de alegere pe 
ziua de Duminecă în 17J29. Martie a. c. 

Emolumintele împreunate cu acest post sunt: 
A treia parte din toate venitele parocbiale ale paro-

' chuluî veteran Isac Iancovicîu. 
I Ceice doresc a ocupa acest post sunt avisaţî a-şî tri-
,1 mite recursele lor conform prescriselor Stat. org. biseri-
! cesc şi regulamentului pentru parochiî — adresate comi

tetului parochial — Prea On. oficiu ppviteral în Oraviţa. 
în fine rscurenţiî sunt poftiţi a se presenta în vre-o-

Duminecă sau serbătoare în s. biserică spre a-şi arăta de-
steritatea în cântare şi oratorie. 

Broscenî, în 10/22. Faur 1891. 
[7] 3 — 3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: Alesandru P. Popoviclu, admi
nistrator protopresviteral. 




